

(上接第一版)努力实现物质文明和精神文明双提升。保护好运用好传承好历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源,增强文化创新创造活力,发展壮大文化产业。健全城乡公共文化服务体系,丰富城乡群众精神文化生活,持续推进移风易俗。

习近平强调,要全面提高民生保障和社会治理水平。加强基础性、普惠性、兜底性民生建设,完善城乡公共服务体系和社会保障体系,解决好群众急难愁盼问题。加强对重点群体就业创业支持,保持就业总体稳定。统筹城乡基础设施和公共服务布局,稳步推进城镇化。提升脱贫人口帮扶实效,守住不发生规模性返贫致贫底线。统筹发展和安全,完善风险防控体系,加强防灾减灾救灾能力建设,提升应对重大风险挑战能力。健全城乡社区治理体系,常态化开展扫黑除恶,依法惩治各种违法犯罪。

习近平指出,要以党的政治建设统领党的建设各项工作,推动全面从严治党向纵深发展。巩固拓展主题教育成果,推进党的学习教育常态化长效化,持续落实中央八项规定精神推动转变作风,激励广大干部继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,树立和践行正确政绩观。驰而不息抓好反腐败斗争,着力铲除腐败滋生的土壤和条件。强化对权力运行的制约和监督,教育引导干部增强拒腐变能力。

习近平强调,元旦、春节将至,各级党委和政府要抓好“米袋子”、“菜篮子”等民生保障,抓好物资、能源等保供工作,深入开展安全生产大检查,维护社会大局稳定。要认真贯彻中央经济工作会议精神,科学谋划明年经济社会发展工作,努力实现新年良好开局。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

## 我市开展治理欠薪冬季专项行动 切实维护农民工工资报酬权益

本报讯 记者马慧荣报道:年终岁尾,正值工资结算高峰期,按照国家和省治理欠薪冬季专项行动安排部署,我市从12月起至2025年春节前,在全市范围内开展治理欠薪冬季专项行动,有力有序做好保障农民工工资支付工作,切实维护农民工工资报酬权益。

专项行动期间,按照治源头、防风险、强监管、严惩处、兜底线的总原则,各级人社部门同当地行业主管等部门加强联合执法,以工程建设领域特别是政府、国企项目为重点,对辖区内曾发生过欠薪的用人单位、在建工程项目进行集中排查,最大限度消除监管盲区。同时畅通维权渠道,在市人社局官网等门户网站公示最新维权电话、根治欠薪小程序等维权渠道,配备多名劳动保障监察接待窗口一线工作人员,确保24小时渠道畅通。

针对案件清零销号,我市严格落实“三日清零”机制,对涉及在建工程项目欠薪案件及其他一般案件在3日内核查清楚并清偿到位,对案件处置不力的负责人实施约谈问责,严惩重处恶意欠薪,还将对办结欠薪案件进行回访。在分账拨付关键环节,我市充分发挥农民工工资支付监控预警平台作用,对资金来源不充足、分账拨付不到位的企业加强巡查监管,确保实名制、人工费用拨付、专户代发工资等制度全面落实,确保治理欠薪冬季专项行动取得预期效果,把治理欠薪冬季专项行动打造成真正的民生工程、暖“薪”工程。

## “充电”赋能助力女性就业创业

### 我市举办高素质女农民培训班

本报讯 记者潘银丽报道:日前,市农业农村局、市妇女联合会举办全市高素质女农民培训班,旨在进一步提升女性综合素质和技能水平,为推进乡村全面振兴提供坚实人才保障。各县区巾帼致富带头人、新型经营主体领办人、妇女创业能手、返乡创业女学生等100名女性参加培训。

此次培训班为期12天,农业领域专家采取课堂教学、观摩实训、线上培训相结合的形式,围绕农业政策法规、现代农业技术、农业经营管理等内容进行专题授课。参训学员纷纷表示,十分珍惜这次学习机会,集中精力学技能,做到学有所获、学以致用,真正成为爱农业、懂技术、善经营的高素质女农民,积极带动更多妇女在推进乡村全面振兴上激扬巾帼之志、书写精彩篇章。

下一步,市妇联将继续加强与相关部门协作联动,丰富培训类型,扩大培训覆盖面,帮助更多妇女群众提升专业素养和技能,带动更多妇女群众用新思想、新理念、新技术助力乡村振兴。



日前,兴业银行长治分行与市中心血站联合举办公益献血活动,银行职员与广大市民朋友积极参加,让爱在城市中传递,树立了良好的社会榜样。牛子儒 摄

## 抓整治 办实事 惠民生

# 紧盯“家底子” 守好“钱袋子”

## ——平顺县纪委监委监督赋能激发农村集体“三资”新活力

□ 本报记者 丁德令

“今天给大家讲讲如何对村集体资产产权属进行界定、如何规范农村财务管理……”近日,平顺县现代发展农业中心召开基层监督治理、农村集体“三资”管理经验交流现场会暨业务培训会,就全县“三资”管理过程中存在的困难与问题进行交流,大家边看边议、比学互鉴,推动全县“三资”管理工作提质增效。

农村集体资金、资产、资源是群众关心关注的“钱袋子”和“家底子”,也是实施乡村振兴战略的重要基础。今年以来,平顺县纪委监委聚焦农村集体“三资”小切口,督促相关部门狠抓规范治理,坚持以“案”为基础、以“改”为重点、以“防”为根本,针对“三资”管理制度不完

善、监管不到位、交易不公开等问题,创新推出“二二三”监管机制,确保村集体资金管理良性规范运行。

“两个分离”护“三资”安全。针对农村集体经济组织政经不分、管理混乱、资产流失、监管缺位等问题,全县建立“统一二分”管理机制,即:村党组织统一领导,村民委员会与股份经济合作社职能分离,分账核算的运行模式,实现行政、经济职能分离。2024年上半年全县村集体收入2950.36万元,同比增长3.42%,村集体成员分红49.39万元。同时全县11个乡镇全部成立会计委托代理服务中心,承担财务管理核算职能,“三资”监管中心承担监督职能,做到管理、监督有效分离,有力地防止了不合理单据下账问题。

“两个平台”保运行规范。“以前一张发

票报账来回跑,现在有了村级财务结算系统后,不仅报账方便了,而且每笔收支清清楚楚。”平顺县西沟乡西沟村报账员感叹。群众吃下“定心丸”的背后,是该县打造农村产权交易中心管理平台和“三资”管理监督平台,通过标准化管理、全数据汇总、全过程公开,采取线上线下公开竞争、公平竞价、公正投标方式,实现资产资源交易“事前审批报备、线上支付留痕、事后公开入账、实时电子记录”闭环管理,推动“三资”管理规范化、公开化、透明化。

“三类机制”促常态长效。在平顺县纪委监委的监督推动下,平顺县现代农业发展中心聚焦资金精细管理,修订《平顺县农村集体经济组织“三资”管理制度(试行)》,健全“1+1+4”财务监督管理机制”、财务审核“五联签”环节等一批资金管理制度,废止村干部报销通讯费和因公燃油费标准,严控管理费用。针对债权债务、土地流转、合同管理等资产管理,完善集体资产年度清产核资、清产核资定期报告以及农村集体资产评估、登记、保管、处置等一批资产管理制度。围绕精益资源管理,规范集体资源承包租赁合同管理、资源登记、农村土地经营权流转等一批资源管理制度,引导农民以出租、转包、入股等多种方式流转土地,推动土地经营流转规范化、有序化,有效盘活壮大村集体资源。

“今后,我们将继续紧盯农村‘三资’管理领域突出问题,以更高质量、更有成效的监督推动基层治理提质增效,通过解决一批现实问题,办成一批民生实事,为推进乡村全面振兴提供坚强保障。”平顺县纪委监委相关负责人表示。

## 越是年终岁尾越要守住安全底线

士心

年终岁尾是安全生产的关键时期,一方面,许多生产经营活动进入赶工旺季,另一方面,大雪、冰冻等恶劣天气增多,多种风险隐患交织叠加。越是这个时候,越需要打起十二分精神,克服麻痹思想和侥幸心理,时刻绷紧安全生产这根弦,以“一失万无”的底线思维力保“万无一失”。

抓好年终岁尾安全生产,要把安全生产做“实”。各级工作人员要脚踏实地、深

入现场,结合形势和客观条件等方面的变化,超前做好自查自纠工作,查找隐患,发现隐患、解决隐患,努力把风险控制在隐患形成之前,把隐患消灭在事故前面,从根本上杜绝事故的发生。

抓好年终岁尾安全生产,要把安全工作做“细”。每一个车间、每一个班组、每一个岗位、每一名员工,都是安全生产链条上重要的一环,要积极探索,以全链条、全要素的理念管控风险,用全方位、全覆

盖的手段确保安全。对日常看惯了、干惯了的小行为,容易被忽视的小问题、小隐患,要小题大做、及时纠正,并细化措施、明细责任、精细检查、严细防控,形成严密的安全预防制度,切实提升安全管控效率和水平。

抓好年终岁尾安全生产,要把安全工作做“严”。坚持源头治理,强化严管严控,对安全不作为、履职不到位等各类型行为,抓住问题、逐级追责、从重处理,让制

度真正成为带“电”的高压线,确保监管真到位、责任不留白,切实从源头提高防范和遏制事故的能力和水平。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。没有安全生产这个“1”,其他一切发展皆为“0”。要深刻汲取事故教训,切实筑牢安全生产防线,以高水平安全保障全市高质量发展。

新闻时评



## 畅游书海

12月17日,潞州区图书馆内学习氛围浓厚,市民们与书作伴,聚精会神地阅读、自习,沉浸在知识的海洋中。近年来,我市以促进终身学习和全面发展为出发点,不断推进学习型社会建设。公共图书馆以其特有的开放性和公共性创造了一种浓厚的学习环境,成为读者自我学习和自我完善的理想场所。郭赞 摄

## 襄垣县“人防”加“技防”筑牢“防火墙”

本报讯 眼下,进入冬季森林防火关键期。襄垣县紧盯重点区域、关键环节,“人防”加“技防”,从“云端”到“脚下”强化监测预警,加密防火巡查,全力织密林火阻隔网,筑牢森林“防火墙”。

襄垣县现有林地37.95万亩,森林覆盖率达10.82%,森林防火工作点多、面广、线长,单靠人力巡防很难做到面面俱到。为进一步提高森林火灾的预防和扑救能力,县综合应急救援大队在全县重点林区设立森林消防信息化预警系统,以区域联动、无缝覆盖的模式,构建起全方位立体化的护林防火监

控体系。“我们科学划分巡逻区域,增加巡逻人员数量,确保每个区域都能得到充分关注。”县综合应急救援大队相关负责人说。

科技“加码”,森林防火工作更智能。据悉,襄垣县森林消防信息化预警系统设置15个前端视频监控,通过烟雾探测、红外热成像摄像头,24小时不间断对林区及周边草地进行自动巡航。一旦发现火情,将智能识别、报警,并利用地理信息系统在地图上标注出烟点位置,实现火情早发现、早扑灭,进一步提升森林防火工作早调度、早处置的能力。

(吕凯宇)

里都有数。”赵石榴说。村级水费收缴平台是指用于收集和管理村级水费缴纳的在线系统或应用程序,从“保障水费回收”“提升用户体验”等方面出发,提出每日结算、低余额提醒等“算、催、控、缴”多种方式相结合的全新管理模式。村级水费收缴平台的搭建,打通了村民足不出户、线上缴费的通道,给村民日常缴费查询带来很大便利。用户可以随时随地通过支付宝、微信等进行水费充值,平台上的数据实时更新,用户在手机上就可以看到当前可用余额和欠费金额,全面提高了农村饮水管护水平和效率。

据悉,上党区城乡供水一体化工程涉及韩店街道、荫城镇、苏

下完成曹家堰村、新庄村、西岭村等19个村的智能水表更换,安装智能水表共计18568块,并建成村级水费收缴平台,形成合理的水价和水费收缴机制,打造城乡供水管网互通互联。目前,安装智能水表的村庄全部实现线上缴费。

“以前我们吃的都是井水,现在改成自来水,可真方便,什么时候都有水,费用还不贵。水费也随时都能查,平常用了多少水我们心

## “现在用水可真方便”

“现在有了这个平台,再也不用工作人员抄表了,我们在手机上就能缴费,还能查出欠了多少费,非常实用。”近日,上党区韩店街道南沟村村民赵石榴谈起安装智能水表后高兴地说。

之前,上党区村民核算水费需要工作人员人工抄表,经常存在抄表核算时间长,以及先用水后付费等情况,导致水费回收不及时,甚至欠费越来越严重,经常收到村民投诉。

为稳步推进城乡供水一体化工程,今年以来,上党区水利局积极探索农村集中供水数字化、智慧化管理新路径,在全方面统筹规划下完成曹家堰村、新庄村、西岭村等19个村的智能水表更换,安装智能水表共计18568块,并建成村级水费收缴平台,形成合理的水价和水费收缴机制,打造城乡供水管网互通互联。目前,安装智能水表的村庄全部实现线上缴费。

“以前我们吃的都是井水,现在改成自来水,可真方便,什么时候都有水,费用还不贵。水费也随时都能查,平常用了多少水我们心

·王珉茜 宋梓玮·

新闻特写

## “闲田”变良田 四季能挣钱 ——潞州区堠北庄街道湛上村盘活资源发展设施农业壮大集体经济

□ 本报见习记者 韩涛

进入冬季,室外寒气袭人,但潞州区堠北庄街道湛上村的农业示范园种植大棚里却绿意盎然、暖意融融。

大棚内,黄瓜、西葫芦、牛椒等果蔬缀满枝头,翠绿欲滴,焕发出勃勃生机,工人师傅们穿梭其间,采摘、分拣、打包、装车,忙得不亦乐乎。湛上村党支部委员、村委委员季国伟介绍:“这几天西葫芦陆续成熟,小白菜、西红柿再有半个月左右也能上市了,冬季蔬菜市场供不应求,行情也好,靠这几座大棚,我们一年能有几十万元的收入。”

放眼望去,示范园内,一座座大棚整齐有序排列,在冬日暖阳的照耀下闪闪发光。2022年,湛上村充分利用村集体闲置土地,由村集体自筹资金,建立起农业示范园,包括7座日光大棚、3座覆被式钢架大棚、1座连栋棚,安装智能化设备,致力于打造集种植、采摘、观光、养殖、劳动教育为一体的农业园。

园区建好了,怎样运营管理好却成为一道难题。“在大棚里种植瓜果蔬菜是个技术活儿,棚内的温度和湿度,以及什么时候起棚放棚等,都会对作物长势产生一定影响,必须科学管护才行。”季国伟说,为解决这些问题,村

组织人员外出学习先进管理经验,聘请山东省寿光市农业专家担任技术指导,并通过开展业务培训、现场实操等方式,大力推广新型种植模式和先进实用技术,逐步培养起自己的农业技术人员,在大家的共同努力下,园区一步步发展起来,今年的产值较去年同期增长20%左右,产品附加值不断提升。

一个好产业,就是一条致富路。经过管理运营,目前园区每年育苗150万株,年产蔬菜近100万斤,生产的优质绿色农产品,除了辐射带动周边“15分钟生活圈”内的绿色蔬菜供给外,还销往附近县区,初步形成集育苗、种植、销售的产业体系,村集体年增收100余万元,壮大村集体经济的同时,也增加了村民的收入。长期在园区打工的张秋莲笑着说:“现在大棚里干活的都是我们村的人,大家在家门口干活,收入也不少呢。”

近年来,湛上村着力推动二三产

业融合发展,依托金湛商务楼发展“楼宇经济”,新创共享办公项目,为青年创业者与小微企业提供办公经营场地,带动三产服务业快速发展,每年每户分红万余元,季国伟说:“我们将立足资源禀赋,积极盘活村内各类资源、资产、资金,努力把资源优势转变为经济优势,实现村强民富。

以时时放心不下的责任感和紧迫感  
牢牢守住安全生产底线红线